21.กระแสไฟฟ้า  I   เคลื่อนที่แนว B ไป  A   ซึ่งอยู่เหนือโต๊ะ  และอยู่ในแนวเหนือใต้
     ภูมิศาสตร์บนโต๊ะมีเข็มทิศจะชี้ทางทิศใด  (กำหนดว่าแม่เหล็กโลกน้อยมาก)
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เฉลย

แนวคิด      ไปทางทิศตะวันออก

22 . ลวดตัวนำไฟฟ้า  AB    เสียบโต๊ะขึ้นมาในแนวดิ่ง  (โต๊ะอยู่ในแนวระดับ)ถ้าเข็มทิศอยู่
       ทางตะวันตกของลวด   ดังรูป    ทิศของกระแสไฟฟ้าเป็น   AB   เข็มทิศจะชี้ในแนวใด   
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       (กำหนดว่า    สนามแม่เหล็กโลกน้อยมาก)

    เฉลย

    แนวคิด    ไปทางทิศเหนือ
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23. ลวดตัวนำไฟฟ้า  AB    เสียบโต๊ขึ้นมาในแนวดิ่ง   (โต๊ะอยู่ในแนวระดับ)ถ้าเข็มทิศอยู่ ทางทิศเหนือของขดลวด   ดังรูปทิศของกระแสไฟฟ้าเป็น  AB   เข็มทิศจะชี้ในแนวใด

      ก.  N                       ข.S

       ค.E                         ง.W

   เฉลยข้อ   ง.

   แนวคิด      เข็มจะเอาขั้วเหนือ   ชี้แนวเส้นแรงของสนามแม่เหล็กเสมอ

24.  ความหนาแน่นฟลักซ์แม่เหล็ก      หมายถึงปริมาณใดต่อไปนี้

        1.  จำนวนฟลักซ์แม่เหล็ก                          2.   ขนาดของสนามแม่เหล็ก

        3.  จำนวนเส้นแรงแม่เหล็กต่อ   1  หน่วยพื้นที่ตั้งฉาก 

        ข้อที่ถูก  คือ

       ก. ข้อ 1 และ 2         ข.  ข้อ 1 และ 3       ค.  ข้อ 2 และ 3        ง.  ข้อ 1 , 2 , 3

      เฉลย ข้อ  ค.

     แนวคิด      ขนาดของสนามแม่เหล็ก    คือ   
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                      ความหนาแน่นฟลักซ์แม่เหล็ก   คือ    
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25.หน่วยข้อใดเป็นหน่วยวัดความเข้มสนามแม่เหล็ก

     ก. Wb/m2           ข.
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26.  ขั้วแม่เหล็กของแท่งแม่เหล็กยาวมากแท่งหนึ่งมีฟลักซ์แม่เหล็ก 10  Wb   ออกมาโดย              

        รอบ   ความเข้มของสนามแม่เหล็กบนพื้นที่ ที่ฟลักซ์แม่เหล็กผ่านตั้งฉาก  2
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        ตารางเชนติเมตร  มีค่าตามข้อใด 

             ก. 0.5 เทสลา                ข. 50.0  เทสลา               ค. 1.5 เทสลา

             ง.150  เทสลา

       เฉลยข้อ ข.     

       แนวคิด                      
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27.   สมมติว่ามีกระดาษแผ่นหนึ่งมีขนาด 21 ซม. 
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  27  ซม.   วางบนโต๊ะพื้นราบมี                             
        สนามแม่เหล็กขนาด  0.35 เทสลา  มีทิศพุ่งลงบนโต๊ะแต่ทำมุม 25 องศากับแนวดิ่ง      
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      ฟลักซ์แม่เหล็กที่ผ่านแผ่นกระดาษมีค่าเท่าใด                                                                      
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28.  ขดลวดตัวนำพื้นที่  10 ตารางเซนติเมตร  วางอยู่ในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็กขนาด

       สม่ำเสมอ   10      เทสลา จงหาค่าฟลักซ์แม่เหล็กที่ผ่านขดลวดทำมุม  90
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  29.                                                                   รูปลูกบาศก์มีปริมาตร  1 ลูกบาศก์เมตร

                                                                          วางสนามแม่เหล็ก 
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30.  ขดลวดพื้นที่  10  ตารางเซนติเมตร  วาง

ในบริเวณที่สนามแม่เหล็ก  4 (  
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ทิศขึ้นในแนวดิ่ง  จงหาจำนวนเส้นแรงแม่เหล็ก

(ฟลักซ์แม่เหล็ก) ที่ผ่านขดลวด  เมื่อระนาบขด

ลวดทำมุม  
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31.ขดลวดตัวนำวงกลมรัศมี  10  เชนติเมตรวางอยู่ในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอ                  

4 เทสลาจงหาค่าฟลักซ์แม่เหล็กที่ผ่านขดลวดเมื่อระนาบของลวดทำมุม (/6 เรเดียนกับสนามแม่เหล็ก
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เฉลยข้อ ก.
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32.   ขดลวดขดหนึ่งประกอบด้วยลวด  500  รอบ มีพื้นที่หน้าตัด 4 ตารางเชนติเมตรวางอยู่  

       ในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอ 0.6  เทสลา  และมีทิศทางตั้งฉากกับพื้นที่หน้าตัด

       ของขดลวด   จงหาค่าการเปลี่ยนของฟลักซ์แม่เหล็กในหน่วยวีเบอร์ที่ผ่านทุกรอบของขด

       ลวดเมื่อบิดขดลวดไป  90
[image: image53.wmf]0
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           แนวคิด                                                                
[image: image54.wmf]f

 =  BA
                                                                                           =   0.6  
[image: image55.wmf](

)

4

10

4

-

x

        วีเบอร์     

                                                                                           =   2.4
[image: image56.wmf]4

10

-

´

     วีเบอร์

                               เมื่อบิดมุม  90
[image: image57.wmf]0

  ,  
[image: image58.wmf]f

  =BA  Cos  90
[image: image59.wmf]0

 =   0

                             
[image: image60.wmf]\

  1รอบ,
[image: image61.wmf]f

    เปลี่ยนแปลง                   =  2.4
[image: image62.wmf]4

10

-

´

 

                                 500  รอบ,
[image: image63.wmf]f

  เปลี่ยนแปลง                =  2.4
[image: image64.wmf](

)

500

10

4

-

´

วีเบอร์ 

                                                                                          =    0.21  วีเบอร์

33.    ถ้ามีขั้วแม่เหล็กเดี่ยวชนิดขั้วเหนือทำให้เกิดสนามแม่เหล็กบริเวณรอบๆที่ตำแหน่งห่าง

         ออกไป3.5    เมตรมีค่าสนามเท่ากับ  0.5   วีเบอร์ / ตารางเมตร  ให้หาปริมาณฟลักซ์แม่

         เหล็กทั้งหมดที่แผ่จากขั้วแม่เหล็กนี้ 

เฉลย 

แนวคิด         B = 
[image: image65.wmf]2

R

4

A

p

f

=

f


                    0.5  =  
[image: image66.wmf](

)

2

5

.

3

7

22

4

´

f


                     
[image: image67.wmf]77

=

f

   วีเบอร์

[image: image577.jpg]


34. AB  เป็นลวดยาว   วางบนรางโลหะ    CD   ซึ่งอยู่ในสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอ  B  wb/m
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      ทิศพุ่งดังรูปถ้าเลื่อน   AB   จากสภาพนิ่งไปทางขวาด้วยความเร่ง   a  m/s
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35.    จากข้อ  34  flux    แม่เหล็กจะเพิ่มวินาทีละเท่าใด

         ก.   a  Bt                              ข.   
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36.  จากข้อ  34.  กระแสเหนี่ยวนำจะไหลอย่างไร
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                                                                                     ก. ไหลวนตามเข็มนาฬิกา

                                                                                      ข. ไหลวนทวนเข็มนาฬิกา

                                                                                       ค. ไม่เกิดกระแสเหนี่ยวนำ

                                                                                       ง.   คำตอบเป็นอย่างอื่น

เฉลย ข.

37.  ถ้าเอาขดลวดวงกลมวางที่บริเวณเส้นศูนย์สูตร    ให้ระนาบของขดลวดอยู่ในแนวดิ่งและอยู่ในแนวเดียวกับสนามแม่เหล็กโลก   เมื่อผ่านกระแสไฟฟ้าเข้าไปในขดลวดแล้วเอาเข็มทิศเล็ก ๆ ไปวางที่จุดศูนย์กลางที่ขดลวดปรากฏว่าเข็มทิศ  จะเบนไปจากสนามเป็นมุม  45
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    ถ้าขนาดของสนามแม่เหล็กที่เกิดจากขดลวดเท่ากับ   B   wb / m
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   ถามว่าขนาดของแม่เหล็กโลกที่บริเวณเส้นศูนย์เป็นเท่าใด  
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ง.   คำตอบเป็นแบบอื่น

          เฉลยข้อ  ก.

38.  ขดลวดวงกลมขนาดใหญ่  และเล็ก  2  ขด จัดวางเป็นวงจร  ในลักษณะดังรูปถ้าความต้านทานของวงจรมีค่าลดอย่างช้า ๆ ก่อนแล้วกลับเพิ่มขึ้นอย่างช้า ๆ โดยการปรับตัวต้านทาน R ข้อใด คือกระแสเหนี่ยวนำที่เกิดขึ้นในขดเล็ก 
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     ก.  ไหลในทิศทวนเข็มนาฬิกาก่อนแล้วไหลกลับในทิศตามเข็มนาฬิกา

     ข.   ไหลในทิศตามเข็มนาฬิกาก่อนแล้วไหลกลับในทิศทวนเข็มนาฬิกา

     ค.    ไหลในทิศทวนเข็มนาฬิกาตลอดโดยกระแสจะค่อยๆ เพิ่มขึ้นแล้วกลับลดลง

     ง.   ไหลในทิศตามเข็มนาฬิกาตลอดโดยกระแสจะค่อยๆ เพิ่มขึ้นแล้วกลับลดลง

          เฉลยข้อ ข.

          แนวคิด       จากหลักของ   lenz

                     ตอนแรกจะเกิด  I  เหนี่วยนำให้ตามเข็มนาฬิกา 

                     ตอนหลังจะเกิด I   เหนี่ยวนำทวนเข็มนาฬิกา

39.    พิจารณารูปต่อไปนี้      และบอกว่ารูปใดถูกต้องที่สุด
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เฉลยข้อ   ค.

40.    เคลื่อนที่ขั้วแม่เหล็กเข้าหาหรือออกจากวงแหวนโลหะตามทิศลูกศรรูปใดถูก
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13.5  การ  Cross  Vector

          VECTOR   PRODUCT
             ถ้าเวกเตอร์  
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13.8  การหาทิศทางแรงบนประจุในสนามแม่เหล็ก
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              2.       จงหาทิศทางของแรง   F   โดยใช้หลักการ  CROSS  เวกเตอร์
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41.  สมมุติว่านักเรียนนั่งอยู่ในห้องเรียนโดยหันหลังให้กับผนังด้านหนึ่ง  ถ้ามีลำอิเล็กตรอน 

       เคลื่อนที่ในแนวนอนจากผนังด้สนหลังตรงไปยังกระดานดำเกิดการเบี่ยงเบนไปทางขวา  

        มือของนักเรียนแสดงว่าในห้องนั้นมีสนามแม่เหล็กในทิศใด

        ก.  แนวดิ่งจากเพดานไปยังพื้นห้อง
ข.  แนวดิ่งจากพื้นห้องขึ้นสู่เพดาน

        ค. แนวราบจากซ้ายมือไปทางขวามือ
ง.  แนวราบจากขวามือไปทางซ้ายมือ

        เฉลยข้อ  ก

        แนวคิด         
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                             Cross  vector  จาก เวกเตอร์ 
[image: image204.wmf]v
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 ไป เวกเตอร์ 
[image: image205.wmf]B
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  จะได้  ทิศ เวกเตอร์ 
[image: image206.wmf]F
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                              (ระวัง ประจุลบ  ต้องได้ทิศของ เวกเตอร์ 
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 ตรงข้ามกับประจุบวก)

42.  สมมติสถานการณ์อย่างง่ายๆ ให้โปรตอนตกภายใต้ความโน้มถ่วงของโลกซึ่งมีสนามแม่

      เหล็กชี้จากทิศใต้ไปยังทิศเหนือ  อยากทราบว่าแนวการเคลื่อนที่ของโปรตอนจะเบนจาก  

      แนวดิ่งไปทางทิศใด

      ก.  ทิศตะวันตก                 ข.  ทิศตะวันออก      ค.  ทิศเหนือ          ง.  ทิศใต้

     เฉลยข้อ  ข

43.  ถ้ามีอนุภาคโปรตอนสองอนุภาคดวงอาทิตย์พุ่งเข้าหาผิวโลก  โดยตัวหนึ่งพุ่งเข้าบริเวณ

      เส้นศูนย์สูตร  อีกตัวหนึ่งพุ่งเข้าบริเวณขั้วโลก  โดยมีทิศทางดิ่งเข้าหาโลกทั้งคู่   ขณะเข้า   

      ใกล้โลกแนวการเคลื่อนที่ของอนุภาคทั้งสองจะเป็นอย่างไร

      เฉลย ข้อ  ข.
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      แนวคิด  

                                                                          ตัวที่พุ่งไปเข้าศูนย์สูต  จะเบนไปทางทิศ  ตะวัน  

                                                                          ออกตัวพุ่งเข้าขั้วโลกจะทับกับแนวสนามเวก        

                                                                          เตอร์ B ของโลกจึงไม่เบน   
44.  ยิงอิเล็กตรอนด้วยความเร็ว  เวกเตอร์  
[image: image208.wmf]v

v

  เข้าในสนามแม่เหล็กคงที่ในอากาศในทิศตั้งฉาก   

        กับสนามแม่เหล็กแนวการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนจะทีลักษณะ

        ก.  เป็นเส้นตรง        ข. เป็นรูปพาลาโบลา         ค. เป็นรูปวงกลม       ง. ผิดทุกข้อ

       เฉลยข้อ  ง.

      แนวคิด          ในหลอดสูญญากาศ   อิเล็กตรอนจะเคลื่อนที่เป็นวงกลม 

                           แต่ในอากาศ   อิเล็กตรอน จะชนกับโมเลกุลของอากาศ แล้วหยุดในระยะ

                           สั้นเท่านั้น

45.   เมื่อยิงประจุเข้าในสนามแม่เหล็กคงที่   โดยมีทิศความเร็วทำมุม 
[image: image209.wmf]q

  กับทิศของสนามแม่

        เหล็กเมื่อ  
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  (  
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   (   90(  ทิศของแรงที่กระทำกับประจุคือข้อใด

         ก.  ทำมุม  90  องศากับทิศความเร็ว                    ข. ทำมุม  
[image: image212.wmf]q

  กับทิศของสนามแม่เหล็ก

          ค.  ทำมุม  0  องศา กับทิศของสนามแม่เหล็ก      ง. ทำมุม  0 องศากับทิศความเร็ว

           เฉลยข้อ  ก.

           แนวคิด         
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                     การ  cross  vector   จากเวกเตอร์ 
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 ไป เวกเตอร์  
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  จะได้ทิศของแรง เวกเตอร์  
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  ตั้งฉากกับความเร็วเสมอ  แต่แรง เวกเตอร์ 
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  จะมากหรือน้อย ขึ้นอยู่กับมุม 
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46.  ขณะที่อนุภาคกำลังเคลื่อนที่เป็นวงกลมในสนามแม่เหล็กปริมาณต่อไปนี้เป็นค่าอย่าง

      ไร

       ก.  - งานของแรงจากสนามแม่เหล็ก

       ข.  - อัตราเร็วเชิงเส้นของการเคลื่อนที่

       ค. - พลังงานจลน์

       เฉลย

      แนวคิด            ก.  W  =  0   
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  แรงสนามแม่เหล็กตั้งฉากกับทิศการเคลื่อนที่

                              ข.  V  คงที่    
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  ไม่มีงานกระทำกับอนุภาค

                              ค.  Ek  คงที่   
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 V คงที่

47.  อนุภาคที่มีประจุเคลื่อนที่ตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก  จะถูกเปลี่ยนแปลงไปบ้าง

       ก.  ประจุ              ข.   มวล              ค.  ความเร็ว          ง. พลังงาน

        เฉลยข้อ   ค.

        แนวคิด         F  =    qvB

                      แรง   F   จะกระทำต่อประจุ

                      ทำให้ความเร็วเปลี่ยน โดยอาจเปลี่ยนทิศทาง  หรือเปลี่ยนขนาดของความเร็ว

48.  ทิศทางและขนาดของแรง  ที่เกิดบนอนุภาคซึ่งเคลื่อนที่ในแนวตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก   

        ขึ้นอยู่กับ

       ก.  ความแรงของสนามแม่เหล็ก                               ข. ขนาดของอนุภาคและความเร็ว 

       ค. ขนาดของมวล และความแรงของสนามแม่เหล็ก ง.  ทั้ง  ก.  และ  ข.  ถูกต้อง

       เฉลยข้อ  ง.

49.  สนามแม่เหล็กไม่มีผลต่อ

       ก. ประจุไฟฟ้าที่อยู่นิ่ง                                                 ข.  ประจุไฟฟ้าที่เคลื่อนที่

       ค.  แม่เหล็กถาวรที่อยู่นิ่ง                                             ง.   แม่เหล็กถาวรที่เคลื่อนที่

        เฉลยข้อ  ก.

        แนวคิด         F   =   qvB

                                  =   q (0 ) B

                                  =    0

50.  จงพิจารณา

        1.  เมื่ออนุภาคไฟฟ้า  q  เคลื่อนที่เข้าไปในสนามแม่เหล็กที่มีความเข้ม
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 ด้วยความเร็ว
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v

 ทำมุมใด ๆ กับ  
[image: image225.wmf]B

v

จะได้รับแรงกระทำมีขนาดเท่ากับ qvB

        2.การยิงกลุ่มอนุภาคไฟฟ้าซึ่งมีประจุเท่ากัน และอัตราเท่ากันเข้าไปในสนามแม่เหล็กหนึ่งในทิศตั้งฉาก ด้วยความเร็วเท่ากัน จะสามารถแยกมวลของกลุ่มอนุภาคไฟฟ้าได้โดยพิจารณาจากรัศมีความโค้งได้ว่าอนุภาคที่มีมวลมากจะเคลื่อนที่ได้รัศมีมาก อนุภาคที่มีมวลน้อยจะเคลื่อนที่ได้รัศมีน้อย ข้อใดถูก

         ก.  ข้อ1 ถูก ข้อ 2 ผิด
ข.  ข้อ 1 ถูก ข้อ 2 ผิด

         ค.  ข้อ 1 ถูก ข้อ 2 ผิด
ง.  ข้อ  1 ผิด  ข้อ 2 ผิด

         เฉลยข้อ ข

51.  เมื่อให้อิเล็กตรอนเคลื่อนที่เข้าไปในแนวตั้งฉากกับทิศของสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอ  จะ

      เกิดแรงกระทำต่ออิเล็กตรอนทำให้อิเล็กตรอนเคลื่อนที่เป็นวงกลม   เพราะ

            ก.  แรงนี้กระทำให้ทิศทางตั้งฉากกับความเร็วของอิเล็กตรอนทำให้ไม่มีผลต่อความเร็ว    

                 ของอิเล็กตรอน

            ข.  แรงนี้กระทำในทิศทางตั้งฉากกับความเร็วของอิเล็กตรอนทำให้อัตราเร็วของอิเล็กต   

                 รอนคงที่แต่ทิศทางเปลี่ยนไปตลอดเวลา

             ค.  แรงนี้กระทำในทิศตั้งฉากกับความเร็วของอิเล็กตรอนทำให้อัตราเร็ว  และความเร็ว  

                  ของอิเล็กตรอนเปลี่ยนไปตลอดเวลา

             ง.  แรงนี้กระทำในทิศทางขนานกับความเร็วของอิเล็กตรอนทำให้อัตราเร็ว  และความ  

                  เร็วของอิเล็กตรอนคงที่ตลอดเวลา

             เฉลยข้อ  ข

             แนวคิด  เพราะ  Fแม่เหล็ก  ตั้งฉากกับ  v  เป็น Fc
                                                qvB =mv2/R

                                                 q/m = v/BR

52.  จากรูป  กำหนดให้  P เป็นเครื่องกำเนิดไฟฟ้ากระแสสลับ  ความถี่ 50 Hz  Q เป็นแท่งเหล็ก  

       ของระบบสวิตซ์เลย์  เมื่อเปิดสวิตซ์ S หลอดไฟ A และ B จะสว่างด้วยความถี่เท่าใด (ตาม    
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        ลำดับ)

         ก.  50 Hz และ 25 Hz

         ข. 50 Hz และ 50 Hz
         ค. 100 Hz และ 25 Hz
         ง. 100 Hz และ 50 Hz
  เฉลยข้อ ง

  แนวคิด                  หลอด A  จะสว่าง 100 ครั้ง  เพราะไม่ว่า  กระแสจะไปหรือกลับแม่เหล็ก   

                                จะเกิดขึ้น  และดึงดูดวงจรด้านซ้ายให้ครบวงจร

                                หลอด B  จะสว่าง 50 ครั้ง  เพราะในวงจรมี Diode กระแสผ่านได้  ผ่าน

                                 กลับไม่ได้ จึงสว่างเพียง 50 Hz

53.  อนุภาคมวล  m  กิโลกรัม  ประจุ  +q  คูลอมบ์วิ่งผ่านสนามแม่เหล็กเวกเตอร์  B  เทสลา      

        ด้วยความเร็ว  V  เมตรต่อวินาที ในทิศที่ความเร็วตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก

      1.อนุภาคจะหมุนเป็นวงกลมในสนามแม่เหล็กด้วยพลังงานจลน์คงที่และสู่ศูนย์กลางคงที่

      2. เวลาผ่านไป  t  วินาทีนับจากจุดเริ่มต้นอนุภาคจะหมุนเป็นวงกลมได้เป็นมุมรอบจุดศูนย์

          กลางเท่ากับ  100 
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      3.  ความถี่ในการหมุนของอนุภาคนี้ในสนามแม่เหล็กเท่ากับ  qB / 2
[image: image227.wmf]m
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  เฮิรตซ์

      4.  ในการหมุนนี้งานของแรงจากสนามแม่เหล็กที่กระทำต่อประจุเท่ากับศูนย์

      5.อนุภาคจะหมุนเป็นวงกลมด้วยอัตราเร็วคงที่และมีอัตราเร็วเชิงมุมคงที่โดยความเร่งสู่

         ศูนย์กลางไม่คงที่
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                                                                          คำตอบที่ผิด คือ
                                                                           ก.  ข้อ  1

                                                                           ข.   ข้อ  2

                                                                           ค.   ข้อ  3

                                                                           ง.    ข้อ  4

                                                                           จ     ข้อ  5

    เฉลยข้อ  ง.
    แนวคิด               ข้อ  1  ผิด   เพราะแรงสู่ศูนย์กลาง  เป็นแรงที่ไม่คงที่ (ทิศเปลี่ยนแปลง

                                ตลอดเวลา )

                               ข้อ  2  ถูกต้อง   มุมที่หมุน   
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54. ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่เข้ามาในสนามแม่เหล็ก มีแนวเคลื่อนที่ดังรูป ประจุในรูปข้อใดเป็น

      ประจุบวก 

[image: image601.jpg]i



  

ก.  รูปข้อ  1 ,  4            ข. รูปข้อ  1, 3          ค. รูปข้อ 2 , 4         ง.  รูปข้อ  3 ,  4

เฉลยข้อ  ก.

แนวคิด       ใช้หลัก  เวกเตอร์  
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   จะใช้ภาพ  (1)  และ  (4)  เป็นการหมุนของประจุ

                   บวก

55. ถ้ายิงอนุภาคที่ประจุบวกให้เคลื่อนเข้าไปในบริเวณหนึ่ง  ปรากฏว่าอนุภาคเคลื่อนที่ผ่าน

      บริเวณนั้นไปด้วยความเร็วคงที่  ข้อใดสรุปไม่ถูกต้อง
       ก. ในบริเวณนั้นมีทั้งสนามแม่เหล็กและสนามไฟฟ้า

       ข.  ในบริเวณนั้นไม่มีสนามแม่เหล็กแต่มีสนามไฟฟ้า

       ค.   ในบริเวณนั้นไม่มีสนามไฟฟ้าแต่มีสนามแม่เหล็ก

       ง.    ในบริเวณนั้นไม่มีทั้งสนามแม่เหล็ก และสนามไฟฟ้า

เฉลยข้อ  ข.

แนวคิด       อนุภาค    ย่อมมีขนาดเล็กมาก  ,  มวลน้อยมาก  เป็นโพสิตรอน หรือแอลฟ่า 

                    เป็นต้น

                *   ถ้าเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงที่  แสดงว่า  แรงลัพธ์ที่กระทำต่ออนุภาคเป็นศูนย์

                     ข้อ  ก. เป็นไปได้   ถ้าแรงแม่เหล็กเท่ากับแรงไฟฟ้า แต่ทิศทางตรงข้ามกัน

                      ข้อ ง.  เป็นไปได้   ถ้าไม่มีทั้งแรงแม่เหล็ก  และไม่มีแรงไฟฟ้า

                      ข้อ  ค.  เป็นไปได้  ถ้ามีสนามแม่เหล็กอย่างเดียว แต่มีทิศขนานกับความเร็ว ย่อมได้แรงแม่เหล็กเป็นศูนย์ได้ตามสูตร

                                      F   =   qvB  sin  
[image: image232.wmf]q

     
                 ข้อ  ข.   เป็นไปไม่ได้  เพราะถ้ามีสนามไฟฟ้า  ,   ย่อมเกิดแรงไฟฟ้า  F   =  qE

                                                     ซึ่งไม่มีทางเป็นศูนย์  ย่อมทำให้ความเร็วเปลี่ยนแปลง

56. อิเล็กตรอนตัวหนึ่งวิ่งด้วยความเร็ว  2.5
[image: image233.wmf]´

10
[image: image234.wmf]6

 เมตร / วินาที  โดยมีทิศการเคลื่อนที่ขนาน

      กับทิศของสนามแม่เหล็ก  (ดังรูป)  จงหาแรงที่สนามแม่เหล็กกระทำต่ออิเล็กตรอน       

      กำหนดให้สนามแม่เหล็กมีขนาด 0.25  เทสลา
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                                                                                ก. 1.0
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                                                                                ข.  2.0
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                                                                                 ค. 3.0
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                                                                                 ง.  4.0
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                                                                                 จ.  ไม่มีข้อใดถูกต้อง

       เฉลยข้อ  จ.

       แนวคิด          F  =  qvB  sin  0(
                                 =  0

57.  ประจุไฟฟ้า  X  และ Y  เคลื่อนที่เข้าไปในสนามแม่เหล็กเดียวกัน  มีแนวการเคลื่อนที่ใน

       สนามแม่เหล็กดังรูป แสดงว่าประจุ  X และ  Y  เป็นประจุชนิดใด

[image: image603.jpg]


                                                                      ก.  ประจุ  X เป็นลบ  ประจุ  Y เป็นลบ

                                                                      ข.  ประจุ  X  เป็นลบ  ประจุ  Y เป็นบวก 

                                                                      ค.   ประจุ  X  เป็นบวก  ประจุ  Y  เป็นบวก

                                                                      ง.   ประจุ  X  เป็นบวก  ประจุ Y   เป็นลบ

        เฉลยข้อ  ก.       
58.                                                                       อนุภาคที่มีประจุบวกเคลื่อนที่ไปทางทิศ  
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                                                                            +X  ในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอ

                                                                            ดังรูป  แรงลัพธ์ที่กระทำต่ออนุภาคนี้จะ  

                                                                            เท่ากับศูนย์เมื่อใช้ไฟฟ้าสม่ำเสมอในทิศใด

                                                                             ก.  +Y                      ข.  -Y

                                                                             ค  +X                       ง.  -X

                                                                             จ. ทิศตั้งฉากกับระนาบของกระดาษจะมี

                                                                                 ทิศพุ่งออกจากกระดาษ

เฉลยข้อ  ข.

แนวคิด          แรงแม่เหล็ก   F  =  qvB   มีทิศ  F  ไปทางแกน  + Y

               
[image: image239.wmf]\

    แรงไฟฟ้า  F  = qE  ต้อมีทิศไปทางแกน  -Y  ( จึงจะได้แรงลัพธ์เป็นศูนย์ )

               
[image: image240.wmf]\

    สนาม  E  ไปทางแกน  -Y  
[image: image605.jpg]


59.  ถ้าอิเล็กตรอน   e   เคลื่อนที่ด้วยความเร็ว  เวกเตอร์  
[image: image241.wmf]v
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  เข้าไปในสนามแม่เหล็ก เวกเตอร์  


[image: image242.wmf]B

v

  และสนามไฟฟ้าเวกเตอร์  
[image: image243.wmf]E

v

  ที่มีขนาดสม่ำเสมอ  ถ้าทำให้แรงที่กระทำต่ออิเล็กตรอนซึ่งเกิดจากสนามแม่เหล็ก  เวกเตอร์  
[image: image244.wmf]B

v

   และเกิดจากสนามไฟฟ้าเวกเตอร์  
[image: image245.wmf]E
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  มีค่าหักล้างกันพอดี   (เป็นศูนย์)  อิเล็กตรอนนั้นจะเคลื่อนที่ด้วยความเร็ว เวกเตอร์  
[image: image246.wmf]E
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  ได้ตลอดไปต้องการทราบทิศทางของ 
[image: image247.wmf]v

v

 
[image: image248.wmf]B
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และ  
[image: image249.wmf]E

v

 ควรจะมีทิศทางดังแสดงในรูปใด  จึงจะมีโอกาสทำให้เกิดสภาวะดังกล่าวนั้นแล้วได้  (x  หมายถึง  
[image: image250.wmf]B
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มีทิศทางพุ่งตรงเข้าไปในน้ากระดาษ  และในทุกรูป  
[image: image251.wmf]B
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 และ  
[image: image252.wmf]E
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 มีขนาดสม่ำเสมออยู่ทั่วบริเวณ)
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เฉลยข้อ  ข.
60.  นาย  ก นาย  ข และนาย ค  ทำการทดลองเพื่อบังคับให้อนุภาคที่มีประจุซึ่งเคลื่อนที่เป็น

       แนวเส้นตรง มีความเร็วเปลี่ยนแปลง  โดยมีการเคลื่อนที่ทั้งหมด  ของอนุภาคนั้นยังอยู่ใน

       แนวเส้นตรงเดิม
       นาย  ก  ใช้วิธีการปรับทิศทางของสนามไฟฟ้าที่มีอนุภาคนั้นเคลื่อนที่ผ่าน

       นาย  ข  ใช้วิธีการปรับทิศทางของสนามแม่เหล็กที่อนุภาคนั้นเคลื่อนที่ผ่าน

        นาย  ค   ใช้วิธีการปรับทิศทางของสนามแม่เหล็ก  และสนามไฟฟ้าซึ่งตั้งฉากกับที่อนุภาค 

                      นั้นเคลื่อนที่ผ่านผู้ทดลองมีโอกาสประสบความสำเร็จ

        ก. นาย ก                 ข.  นาย  ข                ค.  นาย  ค                   ง.  นาย ก  และ นาย ค

        เฉลยข้อ ก.

       แนวคิด   ถ้ามีสนามแม่เหล็ก  
[image: image253.wmf]B
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  จะผิดทันที  ( 
[image: image254.wmf]Q

 แรงแม่เหล็กตั้งฉากกับความเร็ว จึงเลี้ยวทันที , ถ้าแรงแม่เหล็กตรงข้ามกับแรงไฟฟ้าจะได้   
[image: image255.wmf]å
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 , จึงเร็วคงที่ และผิดเงื่อนไขโจทย์อีก )  

               สรุป   ต้องมีแรงไฟฟ้าได้อย่างเดียว

61.   1. อนุภาคที่มีประจุไฟฟ้าเคลื่อนทีในสนามแม่เหล็ก  แรงแม่เหล็กที่กระทำต่ออนุภาค จะมี    

         ทิศตั้งฉากกับทิศของความเร็วของอนุภาค

        2. อนุภาคที่มีประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ในสนามแม่เหล็กย่อมเกิดแรงแม่เหล็กกระทำต่ออนุภาค  

           นั้นเสมอข้อใดถูก

          ก.  ข้อ  1  และ ข้อ 2 ถูก                                        ข.  ข้อ 1  ถูก  ข้อ 2 ผิด

          ค.   ข้อ 1 และ ข้อ 2  ถูก ข้อ 1 เป็นผลจากข้อ 2      ง.   ข้อ 1 ผิด   ข้อ 2 ถูก

          เฉลยข้อ ข.

          แนวคิด        ข้อ  (1)  ถูกต้อง
                               เพราะ 
[image: image256.wmf]F
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 =  q
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 EMBED Equation.3  [image: image258.wmf]B

v


                               แรง  
[image: image259.wmf]F

v

 = ที่ได้  จะตั้งฉากกับความเร็ว   
[image: image260.wmf]v

v

   ทุกครั้ง

                               ข้อ (2)  ผิด 

                                เพราะ แรงแม่เหล็กจะเกิดขึ้นได้  ต่อเมื่ออนุภาคกำลังเคลื่อนที่เท่านั้น  

                                (คือ  v  ( 0  )  ตามสูตร  
[image: image261.wmf]F

v

 =  q
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 EMBED Equation.3  [image: image263.wmf]B

v

 (sin 
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62.  เมื่อนำประจุ  -2  
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คูลอมบ์เข้าไปวางไว้  ณ  จุดหนึ่งปรากฏว่าเกิดแรง  8 
[image: image266.wmf]10

´

-6
       มากระทำที่ประจุนี้มีทิศจากซ้ายไปขวา  ,  จงหาสนามไฟฟ้าที่จุดนั้น

       ก. มีความเข้ม  4 โวลต์ /  เมตร , ซ้ายไปขวา

       ข. มีความเข้ม  4  โวลต์  / เมตร ,  ขวาไปซ้าย

      ค. มีความเข้ม 0.25 โวลต์ /  เมตร  ,  ซ้ายไปขวา

      ง.  มีความเข้ม  0.25 โวลต์ / เมตร  ,  ขวาไปซ้าย

       เฉลยข้อ ข

       แนวคิด                  F  =  qE

                          8  
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                                     E   =  4  โวลต์/เมตร

                              ทิศตรงข้ามแรงไฟฟ้ามีทิศขวาไปซ้าย

63.  หยดน้ำมันมวล  m  ลอยนิ่งระหว่าง แผ่นโลหะดังรูปถ้าดับไฟให้ไฟฟ้าหมดทันที ยดน้ำมัน  

       จะตกกระทบแผ่นโลหะล่างด้วยความเร็วเท่าใด

        ก. 
[image: image268.wmf]gh

2

                  ข.  
[image: image269.wmf]gh

                 ค.  2gh                   ง.gh

        เฉลยข้อ   ข.

        แนวคิด                 เมื่อดับไฟฟ้า ย่อมตกลงเสรีแนวดิ่ง

                                     V2=  u2  +  2gS                            

                                         =    0+2g
[image: image270.wmf]2
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                                     V  =    
[image: image271.wmf]gh

 

64.  อิเล็กตรอนเคลื่อนที่ด้วยความเร็ว  v  เข้าสู่บริเวณที่มีสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอ  B  โดยทำ  

       มุม  
[image: image272.wmf]q

  กับสนามแม่เหล็กแรงทางแม่เหล็กที่กระทำต่ออิเล็กตรอนทำมุมเท่าใดกับสนามแม่  

       เหล็ก

      ก. 90                    ข. 90+
[image: image273.wmf]q

                ค.  90-
[image: image274.wmf]q

                      ง.  
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       เฉลยข้อ  ก.

       แนวคิด            
[image: image276.wmf]F

v

   ต้องตั้งฉากกับ  
[image: image277.wmf]v

r


                               แต่จะมีค่าน้อยลง  ถ้าไม่ทำมุมฉาก   F  =  qvB   sin  
[image: image278.wmf]q


65. ถ้าปล่อยอนุภาคที่มีมวลเท่ากัน   แต่มีประจุต่างกัน เข้าไปในทิศตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก  

        ที่ด้วยความเร็วเท่ากันจะพบว่า

        ก.  อนุภาคประจุน้อยจะเบนจากแนวเดิมน้อยกว่าอนุภาคประจุมากในเวลาเท่ากัน

        ข.  อนุภาคประจุน้อยโคจรเป็นวงกลมด้วยความถี่มากว่าอนุภาคประจุมาก

        ค.  อนุภาคทั้งสองต่างก็มีอัตราเร็วเชิงมุมคงที่  แต่มีค่าแตกต่างกัน

        ง.  ถูกทั้งข้อ  ก.  และ ค. 

        เฉลยข้อ  ง.

        แนวคิด                 ข้อ  ก.  ถูก                                    ข้อ  ข.  ผิด

                                     T  =  
[image: image279.wmf]qB

m
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p

                                   จากข้อ (1)

                                      ถ้า  q  น้อย , T  จะมาก                 ถ้า  q  น้อย  ,  คาบ  T  จะมาก

                                    เมื่อคาบ  (เวลา)  มาก  ,                    f  =  
[image: image280.wmf]T
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                                     จะเบนช้าจึงเบนน้อย                           
[image: image281.wmf]\=

  ความถี่จะน้อย

                                     ข้อ  ค.  ถูก

                                      
[image: image282.wmf]w

 =  
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                                       เมื่อ  T  คงที่                      แต่  T   ต่างกัน

                                            
[image: image284.wmf]w

  จะคงที่                  
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  จะต่างกัน

66. ถ้าโปรตอนมีมวล    1.67 
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 กิโลกรัม  ประจุ  1.6  
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คูลอมบ์  ถูกเร่งด้วย

        เครื่องไซโคลตรอนซึ่งมีความเข้มข้นของสนามแม่เหล็กภายในเครื่องเท่ากับ

       1.67 
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 เทสลา ปรากฏว่า รัศมีความโค้งที่โปรตอนเคลื่อนที่เป็น 0.5  เมตร จงหา

       พลังงานจลน์ของโปรตอนในขณะนี้ในหน่วยจูล

       ก.  4.34  
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             ข.  5.34  
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         ค. 5.34  
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      ง.  8.34  
[image: image292.wmf]16

10

-

´


       เฉลยข้อ  ค.

       แนวคิด         สูตร     R  =  
[image: image293.wmf]qB

mv


                                      
[image: image294.wmf])

10

67

.

1

(

10

6

.

1

v

10

76

.

1

5

.

0

2

19

27

-

-

-

´

´

´

=

   

                                       
[image: image295.wmf]2

K

5

mv

2

1

E

s

/

m

10

8

v

=

´

=


                                              =
[image: image296.wmf]2

5

27

)

10

8

(

10

67

.

1

2

1

´

´

´

-


                                              = 5.34  
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67.    อิเล็กตรอนจำนวนหนึ่งเคลื่อนที่ จาก  A  ไป  B  ด้วยอัตราจนวนคงที่ถ้าเส้นตรง  AB  อยู่ 

        ในแนวดิ่งโดย  A  อยู่เหนือ   B  สนามแม่เหล็ก  ณ. จุดที่ห่างจาก AB  ไปทางใต้  3  เซนติ  

[image: image607.jpg]


         เมตรจะมีทิศใด

         ก.  ทิศเหนือ 

         ข. ทิศใต้

         ค. ทิศตะวันออก

         ง. ทิศตะวันตก 

         เฉลยข้อ ค.

         แนวคิด      ลำอิเล็กตรอน  ลงแนวดิ่ง

                      
[image: image298.wmf]\

  ลำประจุบวก  (I )  พุ่งขึ้นแนวดิ่ง

                             เข็มต้องวางตัวชี้เส้นแรงแม่เหล็ก

68.  จากรูป  0  ตำแหน่งบนจอเมื่อไม่มีสนามแม่เหล็กในหลอดเมื่อแท่งแม่เหล็กวางในลักษณะ

       ดังรูปตำแน่งเรืองแสงบนจอจะอยู่บริเวณใด

[image: image608.jpg]


          ก.  4

          ข.   3

           ค.  2

           ง.   1

เฉลยข้อ  ก.

แนวคิด        จากการ  cross vector     
[image: image299.wmf]F

   =  
[image: image300.wmf]v

q

 
[image: image301.wmf]B

   
                    cross   จาก  
[image: image302.wmf]v

  ไป  
[image: image303.wmf]B

  จะได้    ตำแหน่ง  (2)

                    แต่อิเล็กตรอนจะเป็นประจุลบ  จึงเบนมาทาง  (4)

69.   ถ้าให้โปรตอน  และแอลฟา  (ซึ่งมีประจุบวก เป็น  2  เท่าของโปรตอน และมีมวลเป็น  4  

       เท่าของโปรตอน  )  เคลื่อนที่ด้วยความเร็วเท่ากัน  เข้าไปในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็ก  

       สม่ำเสมอเดียวกัน  โดยทิศความเร็วตั้งฉากกับทิศสนามแม่เหล็ก    จงหาอัตราส่วนรัศมี    

        การเคลื่อนที่ของโปรตอน   และแอลฟา

         ก.  1:  1                  ข.  1 :  2      ค.   1:  8     ง.  2 :  1

         เฉลยข้อ  ข.

[image: image609.jpg]


          แนวคิด          R P=
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70.  บอกขนาด  และทิศทางของกระแสที่ให้ไหลผ่านเส้นลวดยาว  L เมตร มวล m กิโลกรัม

       แล้วทำให้ลวดลอยขึ้นจากพื้นจนมีความเร็ว 20 เมตร / วินาที ภายใน2 วินาที (ให้ลวดวาง 

       ตัวอยู่ในแนวตะวันตกตะวันออกความเร่งโน้มถ่วง 10 เมตร / วินาที2 และ B เป็นสนามแม่  

       เหล็กโลกในแนวราบ สนามแม่เหล็กในแนวดิ่งเป็นศูนย์)

        ก.  20 m/LB ทิศตะวันออก
ข. 20 m/LB ทิศตะวันตก

        ค. 10 m/LB ทิศตะวันออก
ง. 10 m/LB ทิศตะวันตก

        เฉลยข้อ  ก

[image: image610.jpg]


       แนวคิด  v  =  u+at
(F            =   ma

                    20  =  0+a (2)
I(B-mg      =    m (10)

                      a =   10 m/s
I(B-m(10)   =   m (10)


           I        =   20m/LB
71. เร่งโปรตอน และแอลฟาด้วยความต่างศักย์ V เท่ากัน  แล้วให้เข้าไปในสนามแม่เหล็กคงที่

     ในทิศตังฉากกับสนามแม่เหล็ก   จงเปรียบเทียบรัศมีเคลื่อนที่ของโปรตอนต่อรัศมีการ     

       เคลื่อนที่ของแอลฟา

       ก. 1: 2          ข.  2:1       ค. 1: 
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           ง.  
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  : 1

       เฉลยข้อ  ค.

        แนวคิด                        
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72. เมื่อปล่อยอนุภาคแอลฟาและอนุภาคเบตาเข้าสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอหนึ่งด้วยความเร็วเท่า

       กันทิศตั้งฉากกับสนามแม่เหล็กพบว่า อนุภาคแอลฟา

       1. รัศมีการเคลื่อนที่มากว่า                              2.  อยู่ในสนามแม่เหล็กนานกว่า

       3.  มีความเร่งในสนามแม่เล็กมากกว่า

           คำตอบที่ถูกต้องคือ

           ก.  ข้อ  1 , 2             ข.  ข้อ    1  , 3           ค.   ข้อ  2  ,  3          ง.  ข้อ  1 , 2 , 3

           เฉลยข้อ  ก.

           แนวคิด
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                            (เมื่อ  V  เท่ากัน)

                            ดังนั้น  แอลฟา มีรัศมีมาก, จะมี  ac น้อย
73.   อนุภาคไฟฟ้ามีมวล  10-8  กิโลกรัม  มีประจุ 1 ไมโครคูลอมบ์ ถูกเร่งด้วยความต่างศักย์ 

        200  โวลต์ เข้าในสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอ  โดยมีทิศความเร็วตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก  

         จงหาว่าสนามแม่เหล็กมีความเข้มกี่เทสลาจึงจะทำให้อนุภาคไฟฟ้าเคลื่อนที่ด้วยความเร่ง         

         I  เมตร  /  วินาที2  

          เฉลย

           แนวคิด       สูตร                                       qV         =      
[image: image317.wmf]2

mv

2

1

       

                                                             1
[image: image318.wmf](

)

200

10

6

-

´

        =        1 
[image: image319.wmf]2

8

v

10

-

´


                                                                            v            =   200  m / s

                                                                        qvB            =  
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                                                                    10-8(200)B      =  10-8(1)  
                                                                                  B       =   0.005    เทสลา

74.   ให้แอลฟามีมวลเป็น  4  เท่าของโปรตอน  และมีประจุเป็น  2  เท่าของดโปรตอน     จง

         พิจารณาว่าข้อใดถูก    ถ้าแอลฟาและโปรตอนเคลื่อนที่ด้วยความต่างศักย์   V  เท่ากันเข้า

       ไปในสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอในลักษณะตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก

         ก.   ทั้งแอลฟา  และโปรตอนเคลื่อนที่เป็นส่วนโค้งของวงกลมโดยรัศมีของแอลฟามาก

               กว่าโปรตอน

         ข.   ทั้งแอลฟา     และโปรตอนเคลื่อนที่ในสนามแม่เหล็กนั้นโดยได้รับแรงกระทำเท่า

                 กัน

          ค.   ทั้งแอลฟาและโปรตอนเคลื่อนที่เป็นส่วนโค้งขอลวงกลมเดียวกัน

           ง.  ทั้งแอลฟาและโปรตอนเคลื่อนที่เป็นส่วนโค้งของวงกลมในทิศตรงข้ามกัน

         เฉลยข้อ  ก.

         แนวคิด                  qV   =
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75.  ตามรูปลักษณะของเส้นแรงไฟฟ้าที่บริเวณหนึ่ง  ถ้าขนาดสนามไฟฟ้าที่จุด  A  เท่ากับ  60  

       นิวตันต่อคูลอมบ์ขนาดของสนามของไฟฟ้าที่จุด  B   คือ
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       ก.   120    N/C                     ข.  60  N/C              ค.  30 N/C             ค.  12   N/C

      เฉลยข้อ  

       แนวคิด         จะเห็นว่าเส้นแรงเท่าเดิม  แต่บริเวณกว้างขึ้นเป็นสองเท่า

                           ดังนั้น  ขนาดของความเข้มของสนามไฟฟ้าลดลงครึ่งหนึ่ง

                          ดังนั้น  E  =   
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76.อนุภาคมีประจุผ่านความต่างศักย์  106 โวลต์  แล้วจึงผ่านเข้าไปในสนามแม่เหล็กที่มีค่าคงที่ขนาด  0.2  เทสลาโดยที่ทิศทางของอนุภาคตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก ถ้าอนุภาคตัวมีมวล 1.5 x 10-27 กิโลกรัม  และรัศมีทางเดินของอนุภาคในสนามแม่เหล็กมีค่า 0.5 เซนติเมตร จำนวนประจุบนอนุภาคมีกี่คูลอมบ์

        เฉลย    

        แนวคิด               สูตร       
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                                                                                               q         =  3.0  x   10-17    คูลอมบ์
77.ในบริเวณที่มีสนามไฟฟ้า  160  โวลต์  /  เมตร  มีทิศแนวดิ่งจากบนลงล่างปรากฏว่า             ละอองน้ำหยดหนึ่งมีประจุอิสละ  -6.4  x  12-18  คูลอมบ์ ,  เคลื่อนที่ลงด้วยความเร่ง 2                  เมตร /  วินาที  จงหามวลของละอองน้ำนี้
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          แนวคิด                                                                              
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          เฉลย                                                                      mg  -  qE     =   ma             

                                                                   (10)  -  6.4 x  10-18(160)   =  m (2)  
                                                                                                  m       =   128  x 10-18  กิโลกรัม

77.ถ้ายิงอนุภาคประจุไฟฟ้าบวกเข้าไปในทิศตั้งฉากกับสนามแม่เหล็กคงที่  โดยที่บริเวณดังกล่าวเป็นสูญญากาศกำหนดมวลของประจุ เท่ากับ 10-14 กิโลกรัม  ปริมาณประจุ 2 x  10-8   คูลอมบ์  สนามแม่เหล็กความเข้ม 0.5  เทสลา  และอัตราเร็ว  104  เมตร /  วินาที  สรุปได้ว่า 

        ก.  ประจุโคจรเป็นวงกลมรัศมี  1.0  เซนติเมตร    ข.  ความถี่ของการโคจรเป็น 103เฮิรตซ์

        ค.  ประจุมีความเร่ง  1010  เมตร  /  วินาที               ง. ถูกทั้งข้อ  ก.  และ  ค. 
         เฉลยข้อ  ง.
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        แนวคิด           ข้อ ก.   ถูก                               ข้อ  ข.  ผิด
                             R  = 
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79.   มวล  m  มีประจุ +q   เคลื่อนที่ด้วยความเร็ว v  เข้าไปในบริเวณในสนามแม่เหล็ก

       สม่ำเสมอ  B   เมื่อเคลื่อนที่พ้นจากสนามแม่เหล็กจะเบนออกจากแนวเดิม 600 จงหาระยะ
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     เฉลยข้อ  ก.

      แนวคิด                  qvB   =  
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80.   อิเล็กตรอนความเร็ว   เวกเตอร์  v  เคลื่อนที่ตั้งฉากกับสนามเวกเตอร์ B  ดังรูปผ่านจาก จุดP  ไป Q   ซึ่งห่างกัน d  เมตร  โดยความเร็วตอนแรก  ทำมุม  300  กับด้าน  PQ   จง        หาค่าของสนามไฟฟ้า   เวกเตอร์ B
         แนวคิด                  จากรูป    จะเกิดสามเหลี่ยมด้านเท่า         ดังนั้น

                                                   R   =    d  เมตร  
                                                  R     =   
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81.  ถ้าอิเล็กตรอนมีความเร็ว  
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v

  เคลื่อนที่ตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก  
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v

 ดังรูป  ผ่าน จุด PQ   ซึ่งห่างกัน  d  เมตร  โดยความเร็วคงที่  Q  เบนจากความเร็วเดิม 1200   จงหาค่า ของสนามไฟฟ้า  
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        เฉลย
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         แนวคิด                จากรูป     
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82.  อนุภาคไฟฟ้า  A   และ B  มีประจุไฟฟ้าเท่ากันเคลื่อนที่ด้วยความเร็วเท่ากัน  ถ้าปล่อยเข้าไปในสนามแม่เหล็กตามแนวตั้งฉากกับสนามดังรูป  แสดงว่าอนุภาคไฟฟ้าใดมีมวลมากกว่า  

        เฉลย
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        แนวคิด                                                                        qvB  =  
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     หรืออนุภาคไฟฟ้า  m มีมวลมาก
83.  พิจารณาอนุภาคประจุบวกมวล  1.67  
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   กิโลกรัม   ประจุ  1.6 
[image: image367.wmf]´

10-19  คูลอมบ์ที่เคลื่อนที่เข้าไปในบริเวณสนามไฟฟ้าขนาด  105  โวลต์ต่อเมตร  และสนามแม่เหล็ก  0.1เทสลา  ดังรูป  อนุภาคประจุบวกจะต้องมีความเร็วเท่าใด  จึงสามารถเคลื่อนที่ผ่านสนามแม่เหล็กไฟฟ้าโดยไม่เปลี่ยนทิศทาง

      เฉลย
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      แนวคิด                                                                ถ้าไม่เปลี่ยนทิศทาง  

                                                                                  qvB    =   qE  +  mg

                                                                                     v      =  
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84.  ในรูปเป็นการทดลองยิงอิเล็กตรอนตัวหนึ่งด้วยความเร็ว  v  m  /  sec  ให้เข้าไปในแถบสนามแม่เหล็ก โดยใช้มุมต่าง ๆ  กัน  พบว่าอิเล็กตรอนใช้เวลาเคลื่อนที่ในสนามแม่เหล็กอย่างมากที่สุด  
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   วินาที   จงหาว่าแถบสนามแม่เหล็กกว้างเท่าไร

       กำหนดให้       สนามแม่เหล็กมีความเข้ม  B  เทสลา  อิเล็กตรอนมีมวล  =  m  กิโลกรัม

                               อิเล็กตรอนมีประจุ 
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   เคลื่อนที่ได้     =  3600  
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85. ยิงอิเล็กตรอนที่มีประจุ  e  และ m  เข้าหาบริเวณที่มีสนามแม่เหล็กความเข้มข้น B ด้วยความเร็ว  
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  ดังรูป บริเวณที่ปลอดสนามมีความกว้างเท่ากับ L อยากทราบว่าอิเล็กตรอนจะเคลื่อนที่ตามทางโคจรของมันด้วยความถี่เท่าไร
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แนวคิด       e/m       =      
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· คาบ เมื่อคิดเวลาทั้งหมด  รวมที่ผ่านช่วงกลางด้วย
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86.จากรูปประจุ q  มวล m ถูกเร่งออกมาจากช่อง  S ด้วยความต่างศักย์ a  โวลต์ วิ่งเข้าสู่สนามแม่เหล็ก b  ซึ่งเป็นรูปสามเหลี่ยมฐานโค้งมีมุมยอด 600 และออกจากสนามแม่เหล็กวิ่งเข้าชนแผ่นฟิล์ม  c  ดังรูป  จงหาค่าประจุมวลของอนุภาคนี้
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   แนวคิด            จากเรขาคณิต  จะหามุมต่างๆ  ได้ดังรูปที่ 2

· รัศมีความโค้งในสนามแม่เหล็ก  R  =  
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                                        เมื่อถูกเร่งด้วยความต่างศักย์   
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                                         เมื่อวิ่งเข้าสู่สนามแม่เหล็ก     จาก   R  =  
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13.10  ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ทำมุม   
[image: image397.wmf]q

   กับสนามแม่เหล็ก

            ถ้าประจุ  +q เคลื่อนที่เข้าสู่สนามแม่เหล็ก   B  ซึ่งมีทิศดังรูป ด้วยความเร็ว v  ทำมุม 
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  กับสนามแม่เหล็ก  จะทำให้ประจุเคลื่อนที่เป็นวงกลมรูปเกลียวสว่าน  ( helix )  ดังรูป
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                 การคำนวณ   ต้องแตกความเร็วออกเป็น  2  แนว  คือ แนวที่ขนานกับสนามแม่เหล็กซึ่งจะมีค่าเป็น  v  cos 
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  และแนวที่ตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก v  sin 
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                 เมื่อความเร็ว 
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 ตั้งฉากกับ  
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   จะได้   
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   พุ่งเข้ากระดาษ  จึงหมุน  ดังรูป
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   เมื่อ  
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  ทำมุมกับ  
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  กับ  
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 1.  จะได้  F  ในทิศทางเดิม  จึงหมุนได้เหมือนเดิมแต่แรง   
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   มีขนาดลดลง เป็น   F  =  qvB  sin                                                                                                                                                               2.  จะมี  v  cos  
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  ดึงไปข้างหน้าจึงเคลื่อนไปข้างหน้าเป็นเกลียว ( คล้ายสว่าน )

   เรียก  เกลียวนี้ว่า  HELIX


 1. รัศมีการหมุนเป็นเกลียว   เนื่องจาก 
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  มีทิศตั้งฉาก กับ  
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 จึงเคลื่อนเป็นวงกลมโดยมีแรงแม่เหล็กเป็นแรงสู่ศูนย์กลาง
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2.เวลาในการครบรอบ  (คาบ,  T)  จะเท่าเดิม
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                   3.ถ้าถามระยะห่าง  1  เกลียว

                    s     =      vt                 
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เกลียว

                
[image: image419.wmf]·

·

-

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

p

q

=

qB

m

cos

v

s

2

     

    

      

เกลียว


87.เมื่อให้อิเล็กตรอนเคลื่อนที่เข้าไปในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอ  
[image: image420.wmf]B

v

  โดยไม่ตั้งฉากกับ  
[image: image421.wmf]B

v

  อิเล็กตรอนจะมีแนวเคลื่อนที่เข้าไปในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็กเป็นอย่างไร

ก.  เส้นตรงเบนออกจากแนวเดิม                          ข.  ส่วนของวงกลม

ค.  ส่วนของวงรี                                                     ง.  เส้นโค้งเป็นเกลียว

เฉลยข้อ  ง.

แนวคิด                ถ้าความเร็ว  
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  ตั้งฉากกับ  
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  จะเป็นวงกลม
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                             ถ้าไม่ตั้งฉาก.  เช่นทำมุม  
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  .  จะเคลื่อนเป็นรูปเกลียว  (Helix)

88.อิเล็กตรอน  มวล  
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  ก.ก  เคลื่อนที่ด้วยความเร็ว  100  เมตร/วินาที  เข้าในสนามแม่เหล็กเทสลา  โดยทำมุม  600  กับสนาม  จงหารัศมี  R  และระยะหว่างเกลียว

เฉลย                     
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                                          ระยะเกลียว            
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13.11  แรงบนตัวนำที่มีกระแสผ่าน  (Magnatic  force  on  aurrent)

                       กระแส  คือการเคลื่อนที่ของประจุบวก  ถ้าประจุเคลื่อนที่ในสนามแม่เหล็กจะถูกแรงกระทำ  แต่ถ้าประจุเคลื่อนที่ในตัวนำ  ตัวนำนั้นก็จะถูกแรงกระทำด้วย  ฉะนั้นถ้ามีกระแสไหลในตัวนำ  และตัวนำอยู่ในสนามแม่เหล็กตัวนำนั้นย่อมถูกแรงกระทำ

                        ทิศทางของแรงกระทำ  ย่อมเหมือนกับทิศทางของแรงบนประจุบวกที่เคลื่อนที่ในสนามแม่เหล็กนั่นเองทิศทางการไหลของกระแสไฟฟ้า  ถือตามทิศการเคลื่อนที่ของประจุบวก  คือตรงข้ามกับทิศการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนฉะนั้น  ทิศของแรงบนตัวนำที่มีกระแสผ่าน   คือทิศของแรงที่เกิดบนประจุบวกขณะเคลื่อนที่ในสนามแม่เหล็กนั่นเอง
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ให้ลวดตัวนำความยาว ( วางตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก  B  

ปริมาตรของเส้นลวด  = A(   


ให้ n เป็นจำนวนประจุใน 1 หน่วยปริมาตร  


ประจุในลวดเส้นนี้  = n A(

ให้ประจุเคลื่อนที่ด้วยความเร็วลอยเลื่อน v m/s

แรงบนประจุในสนามแม่เหล็ก  = qvB sin90(




                      = qvB

                      ดังนั้น   1 ตัวถูกแรงกระทำ      = qvB

                                 n A(  ตัวถูกแรงกระทำ = n A( x qvB

                             ดังนั้นแรงกระทำทั้งหมด  = n qvA x B(


                                    
      F  =  I(B

                    (เนื่องจาก  I  =  nevA  และ  e = q )

                    จาก F  =  I(B

                    ถ้าเขียนในรูปเวกเตอร์ย่อมได้
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เราอาจพิจารณา เวกเตอร์ I  เป็นเวคเตอร์  เพื่อสะดวก  ในการหาทิศของ เวกเตอร์ F  แต่จะเห็นจากการพิสูจน์นี้ว่า  กระแสไฟฟ้า  I  ไม่ใช่เวคเตอร์  เพราะมาจาก  I = q/t  ซึ่ง q และ t เป็นสเกลาร์
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 คือ  ปริมาณเวคเตอร์ที่ชี้พุ่งไปตามเส้นลวดตัวนำในทิศของกระแสฉะนั้นจากรูปข้างบนจะเห็นว่าทิศของแรงบนตัวนำ  พุ่งออกจากหน้ากระดาษ

            จาก 
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 EMBED Equation.3  
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จะเขียนสูตรทั่วไปได้ว่า

                       F  =  I(Bsin (
I  =   กระแสในเส้นลวดตัวนำ      หน่วย  แอมแปร์


[image: image436.wmf]l

 =  ความยาวของตัวนำ               หน่วย  เมตร

B  =  สนามแม่เหล็ก                      หน่วย  เทสลา   หรือวีเบอร์   /   ตร . ม .

( =  มุมระหว่างทิศการเคลื่อนที่ของกระแสกับทิศสนาม

หมายเหตุ   

1 .  ถ้าลวดวางตัวนำในแนวขนานกับสนามแม่เหล็ก ( 
[image: image437.wmf]q

 =  00 หรือ 1800 )

      แรงที่กระทำบนลวดจะเป็นศูนย์  
[image: image438.wmf]Q

  sin   00  sin  1800  มีค่าเป็นศูนย์                              

2. ถ้าลวดวางตัวในแนวตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก( 
[image: image439.wmf]q

 =  900  )  จะได้แรงที่

    กระทำต่อเส้นลวดมีค่ามากที่สุด  และมีค่าเป็น     

                                          ดังนั้น   F   =   I 
[image: image440.wmf]l

 B sin 900 

                                                       F   =   I 
[image: image441.wmf]l

 B 
   ทิศของแรงกระทำที่เกิดขึ้น   หาได้โดย 

* 1. หมุน  ( Cross )   จากทิศ I  ไปทิศ B  ผลการหมุนคือทิศของแรง F 

   2. ใช้กฎมือซ้ายของเฟลมมิ่ง
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      กางมือซ้ายออกให้นิ้วหัวแม่มือ ,  นิ้วชี้และนิ้วกลางตั้งฉากกัน

      นิ้วชี้    ชี้ทศสนาม   N  ( S

      นิ้วหัวแม่มือ  ชี้ทิศของแรงที่เกิด

      นิ้วกลาง  ชี้ทิศของแรงกระแสที่ผ่าน

หมายเหตุ   นิยมใช้วิธี  1  มากกว่าเพราะสดวกกว่า    
                                                       ทดสอบความเข้าใจ

                          คำถาม
                           คำตอบ

   1. สูตร  
[image: image442.wmf]F

  =   
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l

  ใช้สำหรับหาแรงเมื่อทราบสิ่งใด
  ใช้หาแรงที่กระทำต่อมวล  I  ผ่านลวดในสนามแม่เหล็ก
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    2.  สูตร 
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  =   
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l

  
         ถ้าเขียนเป็น

             
[image: image447.wmf]F

  =  
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I

B

 จะผิดความหมายหรือไม่ 

     ( โดยเฉพาะอย่างยิ่ง , ทิศทางของแรง F )    
   ผิดความหมาย

    เพราะการ  cross  vector  เราดูได้จากสูตรได้เลย

   3.

[image: image449.jpg]



      ลวดตัวนำจะกระเด็นไปทาง ก หรือ  ข
   ไปทาง  ก.

   4.  หลักการผลักเส้นลวดที่มี  I  ผ่านนี้ใช้หาทิศทางการหมุนของมอเตอร์ได้หรือไม่
 ได้  เพราะ แนวที่ลวดจะกระเด็นไป คือแนวการหมุนของมอเตอร์

   5.  มอเตอร์คืออะไรมีหลักการอย่างไร
  คือ  เครื่องมือเปลี่ยนพลังงานไฟฟ้าเป็นพลังงานกลหลัก  คือให้กระแสไฟฟ้าไหลผ่านเส้นลวดซึ่งอยู่ในสนามแม่เหล็ก  เส้นลวดจะกระเด็นทำให้หมุนได้

  6. 
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กระแสเข้าแบบนี้ , มอเตอร์จะหมุนอย่างไร

PQ   จะ ……  ขึ้น ………

RS    จะ ……   ลง ……..
[image: image451.jpg]



M  คู่ควบ  =  แรง x แขนคู่ควบ

                 =  I  
[image: image452.wmf]l

 B x  a

ถ้ามี  N  รอบและเป็นมุม 
[image: image453.wmf]q

จากเดิม
M  คู่ควบ  =  I  
[image: image454.wmf]l

 BN  x  a  cos 
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                 =   BIAN   cos  
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89.ตามหลักวิชาฟิสิกส์กำหนดให้ 
[image: image457.wmf]" กระแสไฟฟ้า " เป็นปริมาณชนิดใด
. เป็นปริมาณเวกเตอร์  เพราะเมื่อบอกถึงค่ากระแสไฟฟ้านั้น  นอกจากขนาดของมันแล้วเราจะต้องบอกทิศทางของมันด้วย

. เป็นปริมาณสเกลาร์  เพราะกระแสไฟฟ้าคืออัตราการถ่ายเทของปริมาณประจุไฟฟ้าผ่านพื้นที่ภาคตัดขวางที่กำลังพิจารณาอยู่ในหนึ่งหน่วยเวลา
. เป็นปริมาณเวกเตอร์ที่มักจะคิดเป็นปริมาณสเกล่าร์  ที่เรียกว่า  "  ปริมาณเวกเตอร์เชิงสเกล่าร์ "  เพราะใช้เหตุผลตามข้อ  1  และ  2 ร่วมกัน
. เป็นได้ทั้งปริมาณเวกเตอร์  และปริมาณสเกล่าร์  แล้วแต่ผู้ที่กำลังวิเคราะห์หาค่ากระแสนั้นจะพิจารณา
เฉลยข้อ  ข. 

แนวคิด                 กระแสไฟฟ้าเป็นสเกล่าร์เสมอ  

                             F  =   q v  B 

   =   q 
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  B

เราอาจคิดว่า  I  คล้ายกับเวกเตอร์  เพื่อสะดวกในการคำนวณ  แต่ความจริงเราใช้ทิศของ  
[image: image460.wmf]v
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  เป็นเวกเตอร์  คือทิศความเร็วของกระแส  ไม่ใช่ทิศของ I

90.     วางลวดตรงยาว 0..30  เมตร   ไว้ในสนามแม่เหล็ก B เมื่อมีกระแสไฟฟ้าไหลในลวดนี้         10 มิลลิแอมแปร์จากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก  ลวดจะได้รับแรงกระทำ  3 x 10-3  N  ในทิศเหนือ  จงหาขนาดและทิศทางของสนามแม่เหล็ก  B  
        ก.   B  =  3 x 10-3 เทสลา  ในทิศพุ่งลงตั้งฉากกับระนาบที่วางขดลวด

      ข.   B  =  3 x 10-3 เทสลา   ในทิศพุ่งขึ้นตั้งฉากกับระนาบที่วางขดลวด

       ค.   B  =  1     เทสลา   ในทิศพุ่งลงตั้งฉากกับระนาบที่วางขดลวด                                     

       ง.  B  = 1   เทสลา   ในทิศพุ่งขึ้นตั้งฉากกับระนาบที่วางขดลวด

       เฉลยข้อ  ค.

       แนวคิด                            F        =   I  
[image: image461.wmf]l

  B 

                                          3 x 10-3    =  ( 10 x 10-3 )0.3 x B

                                                    B    =      1  เทสลา                                                                                                          

[image: image634.jpg]


91.                                                                       ลวดตัวนำ XY  วางพาดอยู่บนลวดตัวนำรูป          

                                         ตัวยูซึ่งมีสนามแม่เหล็กสม่ำเสมอที่มีบริเวณ           

                                         กว้างพอเมื่อดึงลวด XY ให้เคลื่อนที่ไปทาง          

                                         ขวา  ปรากฏว่ามีกระแสผ่านจุดลวด XY      

                                         ดังรูป  สนามแม่เหล็ก  B มีทิศทางอย่างไร

เฉลย

แนวคิด                 พุ่งออกจากกระดาษ

92.                                                                     ลวดตัวนำยาว  L เมตร  มีกระแสไฟฟ้าผ่าน   

[image: image635.jpg]


                                                                           I  แอมแปร์   วางในสนามแม่เหล็กความเข้ม               

                                                                           B  เทสลา  ดังรูปลวดเส้นนี้จะได้รับแรง     

                                                                           กระทำเท่าใด

ก. BLE sin  450  N                                  ข. BLE sin  450  N
ค.  BLE  N                                               ค. ถูกทั้ง ก  และ  ข

เฉลยข้อ  ค.

แนบคิด                 F   =     I  
[image: image462.wmf]l

 B   sin   900    
                                  =      I  
[image: image463.wmf]l

 B 

[image: image636.jpg]I Hadh




                          
                            *  ข้อนี้มุม  450  เป็นมุมหลอก   มุม  (  คือ  900   ขนานกับกระดาษที่ตั้ง

                            ฉากกับ  B  ซึ่งมีทิศพุ่งเข้ากระดาษ                                                               
93.ลวดเส้นตรงยาว  40  เชนติเมตร วางไว้บนโต๊ะในแนวทิศเหนือใต้ทางภูมิศาสตร์ที่ขั้วแม่  เหล็กโลก  มีกระแสไฟฟ้า 2 มิลลิแอมแปร์  ไหลจากทิศเหนือมาทิศใต้ ปรากฏว่าเกิดแรงแม่เหล็กขนาด  
[image: image464.wmf]3

10

-

  นิตัน  ไปทางทิศตะวันตก  จงหาขนาดและทิศ   ของสนมแม่เหล็กนี้

. [image: image637.jpg]b



0.80 เทสลา  ทิศพุ่งลงตั้งฉากกับระนาบโต๊ะ

. 0.80 เทสลา  ทิศพุ่งขึ้นตั้งฉากกับระนาบโต๊ะ

. 1.25  เทสลา ทิศพุ่งลงตั้งฉากกับระนาบโต๊ะ

. 1.25  เทสลา ทิศพุ่งขึ้นตั้งฉากกับระนาบโต๊ะ

เฉลยข้อ  ง.

แนวคิด            F = I 
[image: image465.wmf]l

 B  

10-3 =  2  
[image: image466.wmf]´

 20-3 (40
[image: image467.wmf]´

10-2)B

                     B    =  1.25  เทสลา

94.  ถ้ากระแสไฟฟ้า  I  =  2  แอมแปร์  ไหลในลวดมุมฉากยาว 3  และ 4  เมตร  ซึ่งอยู่ในสนามแม่เหล็ก  เวคเตอร์  B  =  0.2  เทสลาจงหาแรงลัพธ์

[image: image638.jpg]unuudnepu



       เฉลย

       แนวคิด                  
[image: image468.wmf]B
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F
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                                        =  2  
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  3( 0.5 )    =   3  newton

                                  F2   = 2  
[image: image470.wmf]´

  4( 0.5 )    =   4  newton

                                Fลัพธ์  =  
[image: image471.wmf]2
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                                         =  5   newton

95.                                                               มีกระแสไหลผ่านเส้นลวด  CD    แรงแม่เหล็ก    

                                                                    กระทำกับลวดในทิศใด

. เข้าหาขั้วเหนือในทิศ  ON

. เข้าหาขั้วใต้ในทิศ  OS

. ออกจากแท่งแม่เหล็กในทิศ   OA

.  เข้าหากลางแท่งแม่เหล็กในทิศ   OB

                                                                      จ.      ตามแนวเส้นลวดในทิศ  


[image: image472.wmf]เฉลยข้อ  ง.
96.ลวด  AB  และ CD  ต่างมีความต้านทานและตรึงแน่นอยู่กับที่  ลวด EF  ขนาดสม่ำเสมอยาว  10  เซ็นติเมตร  ความต้านทาน  25  โอห์มวางพาดลวด  AB  และ CD       ดังรูป  ถ้าสนามแม่เหล็กนี้มีค่าสม่ำเสมอ  0.5  เทสลา  ขนาดของแรงและสนามแม่เหล็กที่กระทำต่อลวด  EF  มีค่ากี่นิวตัน 

. 4.8  
[image: image473.wmf]´

  10- 2   
.  6.0  
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  10- 2 

. 5.0  
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  10- 2
. 4.0  
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  10- 2
         เฉลยข้อ  ก.

         แนวคิด       ลวด  10  ซม. มีความต้านทาน  25 
[image: image477.wmf]W

               F  =  I 
[image: image478.wmf]l

 B                                 

                            ลวด   8    ซม. มีความต้านทาน  25 
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                  =  1.2  
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 0.5

                                  I   =   
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                                                     =   4.8  
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 10- 2  นิวตัน   

                                       =   
[image: image485.wmf]5

20

30

+

     
                                       =  1.2     แอมแปร์                           

97.                                                                     ลวดตัวนำ  xy  มวล  0.01 กิโลกรัม   ยาว  15    

                                                                          เซนติเมตร  วางพาดตาราง AB  และ CD    

                                                                          ซึ่งห่างกัน  10  เซนติเมตร   ในบริเวณสนาม   

                                                                          แม่เหล็กสม่ำเสมอ  2 
[image: image486.wmf]´

  10- 2  เทสลาพุ่งตั้ง  

                                                                           ฉากกับกระดาษ  จงหาความเร่งเริ่มต้นของ          

                                                                           ลวด xy
                                                                        ก. 0.12  เมตร /  วินาที  ข. 0.18  เมตร /  วินาที   

                                                                        ค. 0.24 เมตร /  วินาที    ง. 0.36  เมตร /  วินาที

    เฉลยข้อ  ก.

    แนวคิด            I  = 
[image: image487.wmf]å
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                                                                F  =  ma
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 B   =  ma

                                =   0.6  แอมแปร์                     0.6 
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                                a    = 0.12  m / s2   

98. จงพิจารณาลวดโลหะยาว d  เมตร  ความ ต้านทาน 1  โอห์ม  วางบนเส้นคู่ลวดซึ่งมี  ความต้านทานน้อยมากเส้นลวดทั้งสองต่อกับวงจรไฟฟ้าที่มีสวิตซ์ S  และแบตเตอรี่   12โวลต์  ให้สนามแม่เหล็กมีค่า B  เทสลา  ดังรูป 

          เมื่อสลับสวิตซ์  S  จะเกิดแรงกระทำต่อเส้นลวดเท่าใด และเคลื่อนไปทางทิศใด

           ก. dB  นิวตันมีทิศไปทาง  + x                 ข. dB  นิวตันมีทิศไปทาง  - x
           ข. 12  dB  นิวตันมีทิศไปทาง  + x            ค. 12  dB  นิวตันมีทิศไปทาง  -x
 เฉลยข้อ  ค.

 แนวคิด                    F  
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                                                       ไปทางขวา

99.ลวดยาว  1  เมตร  วางทำมุม 60  องศา  กับสนามแม่เหล็กขนาด  3  เทสลา เมื่อผ่านกระแส 2 แอมแปร์เข้าไปจะเกิดแรงเป็นกี่เท่าของลวดที่ขณะทำมุม 30 องศา  เท่ากับ สนามเหล็กเดิม

        ก. 0.5  เท่า             ข. . 1.7 เท่า            ค. 2.0 เท่า           ง. 3.0 เท่า

        เฉลยข้อ  ข.

        แนวคิด              F1   
[image: image493.wmf]B
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                                  F2   
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    เท่า

100.                                                                        ลวดยาว 10 เซนติเมตร วางอยู่ในสนามแม่     

                                                                             เหล็กดังรูป ถ้าสนามแม่เหล็กเป็น 3 x 10- 2
                                                                             เทสลา และเกิดแรงลวดเส้นนี้  6 x 10- 4         

                                                                             นิวตัน  จงหาค่ากระแสที่ผ่านลวดนี้ใน          

                                                                             หน่วยแอมแปร์ 

   ก.  0.18                       ข. 0.28              ค. 0.38             ง. 0.48 

    เฉลยข้อ  ข. 

    แนวคิด                         F =  I 
[image: image498.wmf]q
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 EMBED Equation.3  [image: image500.wmf]  

                                      I       =     0.28     แอมแปร์

101.                                                                 ลวดตัวนำตรง AB   วางพาดอยู่บนรางตัวนำ 

                                                                        ซึ่งต่อเป็นวงจรกับแบตเตอรี  12  โวลต์ และ    

                                                                        ความต้านทาน  3   โอห์ม  ดังรูป  และAB  อยู่   

                                                                       ในสนามแม่เหล็กขนาด 0.15  เทสลา เกิดแรง    

                                                                        กระทำต่อลวด กี่นิวตัน   
                                                                         ก.  3  x 10-2              ข. 3  x 102 
                                                                         ค. 3  x 10-3                ง. 3  x 103
  เฉลยข้อ       ข.

  แนวคิด                  F  =  I 
[image: image501.wmf]l
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102.                                                               วงจรไฟฟ้าดังรูป ลวดตัวนำ PQ  และยาว  30   

                                                                       เซนติเมตร  วางตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก   

                                                                       สม่ำเสมอ 2 
[image: image503.wmf]10

´

- 4  เทสลา แรงทางแม่เหล็กที่  

                                                                       เกิดกับลวด PQ  เป็นไปตามข้อใด

       ก. 4.5  
[image: image504.wmf]10
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-5   นิวตันไปทางซ้าย         ข. . 4.5  
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-5   นิวตันไปทางขวา

       ค. 9.0  
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-5   นิวตันไปทางซ้าย          ง. 9.0 
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´

-5   นิวตันไปทางขวา

       เฉลยข้อ  ค.

       แนวคิด                                                     F =  I 
[image: image508.wmf]l
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13.12  แรงบนขดลวดสี่เหลี่ยม  เมื่อมีกระแสไฟฟ้า และอยู่ในสนามแม่เหล็ก
              เราทราบแล้วว่า ถ้ากระแสไฟฟ้าวิ่งตัดสนามแม่เหล็ก จะเกิดแรงบนตัวนำที่มีกระแสนั้น

                                        แรง F  =  I 
[image: image510.wmf]q
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              ถ้ากระแสวิ่งตัดเป็นมุมฉากกับสนามแม่เหล็ก


             จากรูปถ้าปล่อยกระแสให้วิ่งตามทิศทาง  ขดลวดจะมีการหมุนทวนเข็มนาฬิกา


             แรงด้าน  PQ  พุงออกหน้ากระดาษ  แรงด้าน  SR   พุ่งเข้าไปในกระดาษ  , ฉะนั้นแรงลัพธ์ของแรงบนด้าน   PQ  และ  SR  เป็นศูนย์จึงไม่มีผลการหมุน 

              แรงบนด้าน PS  = แรงบนด้าน  QR 

แรงคู่นี้ทำให้เกิดการหมุน  คือเกิดแรงโมเมนต์แรงคู่ควบ

                                  MC =  แรงขนานแรงใดแรงหนึ่ง  
[image: image511.wmf]´

 ระยะทางระหว่างแรงทั้งสอง

                                        =  F 
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 X

                                        =  IbB  
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 X

                                        =  IbB  
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 acos 
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                                        =   IbB  
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 acos 
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                                        =  IBA acos 
[image: image518.wmf]q

   ( พท. A = a 
[image: image519.wmf]´

 b )
  1  รอบเกิดโมเมนต์แรงคู่ควบ BIA acos 
[image: image520.wmf]q


  N   รอบเกิดโมเมนต์แรงคู่ควบ BIBA acos 
[image: image521.wmf]q


                                   MC   = NIBA acos 
[image: image522.wmf]q

   

ข้อสังเกต    

     (1) เมื่อระนาบ  A  ทำมุม  00   กับสนาม  คือ 
[image: image523.wmf]q

  =  00  (ระนาบขดลวดกับสนามแม่เหล็ก)

                                       MC  =   NIBA  cos  
[image: image524.wmf]q


                                       MC  =   NIBA

                               
[image: image525.wmf]\

 โมเมนต์แรงคู่ควบมีค่าสูงสุด

     (2) เมื่อระนาบ  A  ทำมุม  900 กับสนามคือ  
[image: image526.wmf]q

  =  900
                                        MC  =   NIBA  cos  
[image: image527.wmf]q


                                               =  0

    
[image: image528.wmf]\

 โมเมนต์แรงคู่ควบ         =  0

     การหาโมเมนต์ที่เกิดขึ้นกับขดลวด ณ  เวลาใด 

     ถ้าขดลวดหมุนด้วยความถี่  f  รอบ / วินาที   โดยเริ่มแรกระนาบขดลวดทำมุม  
[image: image529.wmf]¥

  กับเส้นแรงแม่เหล็กต้องการหาโมเมนต์ที่เกิดขึ้นหลักจากการหมุนไปแล้ว  t  วินาที

      
[image: image530.wmf]\

  เมื่อเวลาผ่านไป t  วินาที  ระนายขดลวดจะหมุนไปเป็นมุม = 
[image: image531.wmf]w

t  = 2
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  มุมที่ระนาบขดลวดทำกับเส้นแรงแม่เหล็กขณะนั้น  
[image: image534.wmf]q

 = 
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t  + 
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  =  2
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 + 
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                                               จาก    M  =   NIBAcos
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 M  =   NIBAcos(
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t  + 
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  )

                                                เมื่อ  
[image: image543.wmf]w

    =  2
[image: image544.wmf]ft

p


หมายเหตุ    จากเรื่องการเคลื่อนที่เป็นวงกลม 
[image: image545.wmf]q

 =   
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t

13.13 กัลวานอมิเตอร์ชนิดขดลวดเคลื่อนที่
              ขดลวดของกัลวานอมิเตอร์ทำด้วยทองแดงเส้นเล็ก ๆ อาบน้ำยาที่เป็นฉนวนพันรอบกรอบอลูมิเนียมเบา ๆ ติดกับแกนซึ่งสามารถเคลื่อนที่ได้คล่อง  โดยใช้ทับทิมเป็นที่รองรับแกนหมุน สปริงที่ติดกับแกนนั้นเบา  และอ่อนเราได้สมการของโมเมนต์แรงคู่ควบที่เกิดขึ้นกับขดลวดที่มีกระแสไหลผ่านและอญู่ในสนามแม่เหล็ก


                                                MC  =  NIBA  cos 
[image: image547.wmf]q
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    =   มุมที่ระนาบของขดลวดทำกับสนามแม่เหล็ก

จากรูปเราจะเห็นได้ว่าไม่ว่าขดลวดจะหมุนไปทางใดทิศของสนามจะขนานกับระนาบเสมอ
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                                                MC  =   NIBA  cos 00 

                                                       =   NIBA  
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                                                MC  =    NIBA

แต่ขดลวดติดอยู่กับสปริง  เวลามีโมเมนต์เกิดบนขดลวด ย่อมเกิดโมเมนต์บนสปริงด้วย

              โมเมนต์ที่เกิดบนกระแสในขดลวด    =    โมเมนต์ที่เกิดจากสปริง

              โมเมนต์ที่เกิดบนกระแสในขดลวด    =     BAIN

               โมเมนต์ที่เกิดจากสปริง                     =     K 
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                                     K   =   ค่านิจสปริงต่อการบิด
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   =    มุมขดลวดหมุนไปเป็นเรเดียน

   
ความไวของกัลวานอมิเตอร์      กำหนดด้วย   
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     ถ้ากระแสน้อยทำให้มุมน้อยเบนไปมาก ถือว่า  " ความไว "    มากกว่า 
                                  ความไว   =    
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 ความไว   =   
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BAN


หมายเหตุ       ค่านิจสปริงต่อการบิด   =  K    หมายความว่าในการบิดสปิงให้เบนไปเป็นมุม 

                      1  เรเดียน      ใช้โมเมนต์ในการบิด  K   หน่วย

103.  หากต้องการสร้างกัลวานอมิเตอร์ชนิดขดลวดเคลื่อนที่เครื่องหนึ่งให้มีค่า 
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 / I = 900 ต่อ 1  มิลลิแอมแปร์ โดยมีแม่เหล็กถาวรที่ให้สนาม  1 
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- 4   เทสลา  แกนขดลวดมีพื้นที่หน้าตัด  4  ตารางเซนติเมตร พันลวดรอบแกน 200  ขอบ  ต้องใช้สปริงซึ่งมีค่านิจบิดเท่าไร 

        เฉลย

        แนวคิด             
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                              K     =  8.9  
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       นิวตัน -  เมตร  /   องศา

104.    โวลต์มิเตอร์หนึ่งมีขดลวดขนาดกว้าง 1.5 ซม. ยาว  3.0 ซม. จำนวน 50 รอบ และอยู่ในสนามแม่เหล็กขนาด  0.09  นิวตัน / แอมแปร์ . เมตร ขณะที่เข็มของโวลต์มิเตอร์บิดไปได้เป็นมุม 600  จงหาขนาดของกระแสที่ไหลในขดลวดนี้  ถ้าสปริงยืดขดลวดมีค่านิจต่อการบิด  4 x  10-7     นิวตัน -  เมตร  /   องศา และจงหาความไวของโวลต์มิเตอร์เคลื่องนี้

           เฉลย

           แนวคิด     ความไว   =  
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    องศา  /   แอมแปร์

                                            =   5062.5                                  องศา  /   แอมแปร์
                                            =    
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                                         องศา  /   แอมแปร์
                        5062.5         =     
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60

                                      องศา  /   แอมแปร์ 

                            I               =    11.9                                       มิลลิแอมแปร์

105. ในแกลวานอมิเตอร์ชนิดขดลวดเคลื่อนที่  แม่เหล็กขั้วโค้ง  และทรงกระบอกเหล็กอ่อนมีหน้าที่อย่างไร  (ทำให้สนามแม่เหล็กขนานกับระนาบของลวด ) 

        เฉลย

        แนวคิด          แม่เหล็กโค้งทำมุม  
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  เป็น  00   ตลอดเวลา เพราะสนามแม่เหล็กผ่านระนาบขดลวด   ( ทำมุม 
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 จึงไม่มีผลต่อโมเมนต์  ) ทรงกระบอกเหล็กอ่อน  ทำให้ขดลวดไม่คลอนไปมา  และหมุนง่าย เป็นวงกลมตามพื้นที่หน้าตัด 
106.  เมื่อมีกระแสผ่านขดลวดในแกลวานอมิเตอร์  จะทำให้ขดลวดเกิดโมเมนต์ของแรงคู่ควบขดลวดจะหมุนอุปกรณ์ที่จะทำให้ขดลวดหยุดและเข็มหยุดตรงค่ากระแสที่อ่านได้ อุปกรณ์คืออะไร 
         เฉลย

         แนวคิด             "  สปริงก้นหอย  "  (ทำให้เกิดโมเมนต์ต้าน   โมเมนต์คู่ควบเดิม )

107. เมื่อมีกระแสไฟฟ้าผ่านขดลวดที่วางอยู่ในสนามแม่เหล็กจะเกิดโมเมนต์ของแรงคู่ควบ           ขึ้น  เรานำหลักการนี้ไปสร้างเครื่องมืออะไร

         ก.  แอมมิเตอร์          ข.  โวลต์มิเตอร์         ค.   โอห์มมิเตอร์          ง.  กัลวานอมิเตอร์

         จ.   ถูกทุกข้อ

         เฉลยข้อ   จ.

108.  ถ้า ต้องการให้เกิดโมเมนต์ของแรงคู่ควบบนขดลวด ซึ่ง อยู่ในสนามแม่เหล็กคงที่ทิศเหนือ  ควรจะวางระนาบของขดลวดอยู่ในลักษณะใด

          เฉลย

         แนวคิด                                      - วางระนาบขดลวด  ให้แกนหมุนอยู่ในทิศ  ตะวันออก -

                                                               ตะวันตก

                                                         -    ตัวระนาบขดลวด  อยู่ในจะทำให้   I  ตั้งฉากกับ
[image: image568.wmf]B

 

                                                               จะหมุนได้ดี (ดังรูป )            
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